



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№29 (30235)

24—25 марта 2015 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

- «Спасибо за всё, что вы делаете!» Делегация российских коммунистов побывала в Донбассе
- Врачей вынуждают бастовать Столичные медики против так называемой оптимизации здравоохранения — 2-я страница
- Война всех против всех гарантирована Украина готовится к силовому решению конфликта на юго-востоке — 3-я страница
- Горбачёвский термидор Настал ли момент приступить к написанию истории российской контрреволюции? — 4-я страница

Адреса сопротивления

Народ указывает властям на дверь

Антинародная политика российского правительства, день ото дня делающая жизнь простых людей труднее и беспрощнее, вызывает всё большее возмущение россиян. Многие из них выходят на акции протеста, которые в эти дни проходят в стране.

БЕЛГОРОД Коммунисты вместе с комсомольцами и представителями общественных объединений «ВЖС — «Надежда России», «Дети войны», движения «Русский Лад» организовали в городе протестную акцию, главное требование которой: «Остановить обнищание белгородцев!» Открыл митинг первый секретарь Белгородского обкома КПРФ В. Шевляков.



Белгородцы всё больше недоумевают: почему банки и олигархи получают от властей поддержку в сотни миллиардов рублей (в том числе и из Фонда национального благосостояния, созданного для пенсионеров), а рядовым людям власть предлагает единственное антикризисное средство — заткнуть пояса. Статистика уже констатировала отставание в области роста зарплат от инфляции. Оплата жилья возросла на 44,7%, его содержания и ремонта — на 51,5%, услуг по организации и выполнению работ по эксплуатации домов — на 49,2%. И все эти заоблачные повышения — результат «заботы» власти? Когда видишь, что обнищание бедных идёт одновременно с обогащением богатых, негодовали митинговали, то приходишь к мысли, что чрезмерное терпение народа в таких условиях — не в интересах страны.

ВОРОНЕЖ Здесь под флагами КПРФ состоялся многотысячный митинг (на снимке), приуроченный к 24-й годовщине референдума о сохранении СССР.

— На нём народы Страны Советов определённо высказались за то, чтобы жить в социалистическом государстве общей дружной семьёй, — подчеркнул, открывая митинг, секретарь обкома КПРФ А. Рогатнев. — Но у Горбачёва, Ельцина и их поделщиков на уме было совсем другое. Разрезав страну по живому и навязав народу капитализм, они столкнули людей в пучину непрекращающихся бедствий. Фашизм и война на Украине — разве это не следствия ошибок, а зачастую и преднамеренных действий российской власти?..

Секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Воронежской городской думе А. Померанцев обратил внимание на то, как нынешние правители уничтожают среду обитания людей, нещадно вырубая зелёные насаждения, разрушая исторические здания, точечной застройкой превращая города в каменные джунгли.

Секретарь обкома КПРФ В. Корнеев отметил три важнейшие законодательные инициативы коммунистов, внесённые в Госдуму. Это законопроекты о «детях войны», об установлении контроля

государства над ценами на продукты и товары первой необходимости и документ о возвращении героическому городу на Волге имени Сталинград. Все эти инициативы были провалены «медведём» большинством парламента. Мириться с этим нельзя, подчеркнул коммунист. Также необходимо добиться, чтобы на торжествах в честь 70-летия Победы не драпировали Мавзолей — один из её символов. Ведь это к его подножию были брошены фашистские знамёна.

Активистка антикиевского сопротивления И. Дмитроенко рассказала, что в Новохопёрском районе области власти и алчные капиталисты не собираются отказываться от варварских планов добычи никеля в Черноземье. Так что людям нужно спланировать и продолжать борьбу за право жить в нормальной среде обитания.

ОМСК Чтобы сказать «нет!» растущим ценам и тарифам, а также выразить недоверие политике российского правительства, горожане вышли на организованный коммунистами пикет.

К протестовавшим присоединилась большая группа жителей аварийных домов, которых городская администрация всеми силами старается переселить в скандально известный микрорайон «Рябиновка», печально прославившийся низким качеством жилых домов.

«Ручки прочь от «Омскэлектро!» — ещё один из лозунгов акции. Ранее обком КПРФ отправил обращение руководству

региона и города с предложением взять под личный контроль вопрос сохранения ОАО «Омскэлектро» в муниципальной собственности.

САРАТОВ Старт марафону пикетов против обнищания населения, роста цен и тарифов на услуги ЖКХ и за отставку губернатора Валерия Радсаева дали в городе коммунисты.

Одну из таких акций организовали активисты Ленинского райкома КПРФ во главе со своим лидером депутатом гордумы Андреем Карасёвым. О настроениях пикетчиков красноречиво говорили их плакаты: «Цены растут, ЖКУ дорожают», «Нет — росту цен и квартплата!», «Саратов разрушается, а губернатор пиарится».

Действительно, в областном бюджете не хватает денег на поддержку села, культуру, массовый спорт, медицину, образование, ремонт дорог и социальные гарантии для ветеранов. Саратовскую область загоняют в долговую яму, заявляют коммунисты. Обещание губернатора уменьшить госдолг вполнудно, данное им при вступлении в должность, не выполняется. Госдолг продолжает увеличиваться.

Участники пикета призвали горожан присоединиться к требованиям коммунистов об отставке губернатора В. Радсаева, не способного изменить ситуацию в экономике области к лучшему.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и пресс-служб региональных отделений КПРФ.

Главная тема

Интернационализм

В 1970-е, «застойные», как их именуют либералы, годы в моде были белые нейлоновые рубашки, КВН, сборники «Физики шутят», бардовские песни и самодеятельность.

В ОТЛИЧИЕ от нынешних «корпоративных» (пьянка с приглашёнными «звёздами», профессиональными весельчаками и наёмными остроумцами) если коллектив собирался провести время на пикнике, то упор делался не на еду и питье, а на интересное времяпрепровождение, раскрытие талантов и расцвет способностей.

Родственник из Севастополя показывал слайды с такого дня отдыха. Его организовал отдел НИИ, в котором он работал. Как обычно, нужна была общая идея, на которую нанизывались и художественное оформление, и викторины, и выступления, и розыгрыши, и прочая весёлая чепуха. В тот раз идеей стала воспесть Гоголем Сапорожская Сечь.

Мужики шили красивые шаровары шириной с Чёрное море, женщины украсили себя монистами, вышивками, веночками и лентами, лучшие инженерные и научные умы клеили из ватмана почти настоящую пушку и выточили булавку — знак непрекращаемой власти тамтады. Общие труды на подготовку были с лихвой оправданы тем весельем, которое вспоминали потом ещё целый год, и теми слайдами и фотографиями, которые остались у каждого. Все сплеталось в единый узор, единую картину. И не важно, что широкие штаны были на Иванове, песню про Ролюман «суёдику» исполнял Мойздан, а о своей бескорыстной любви к салу и горчице комично рассказывал Алабердиев — украинскую культуру и обычай знали все.

Даже вернее покажется горчицей, если назриваешь с палочки будет прижигать тебя есть его. А именно так и насажали «дэргавну мову» (ужасно фальшивое подобие настоящего, литературного украинского языка) бандеровцы, закрывая русские школы и вузы, квируя русский язык в СМИ, запрещая его в документации. И то, что в

советское время воспринималось как своё и приятное, сейчас многими стало восприниматься как чужое и враждебное.

Я с интересом смотрел, как радовались люди в Крыму и в России, отмечая годовщину воссоединения с Крымом, какие песни они пели и как танцевали, но невольно вспоминались торжества по случаю десятилетия Приднестровской Молдавской Республики. В Тирасполе всегда подчёркивают, что три этноса — молдаване, русские и украинцы — это единый народ ПМР. И на празднике том попеременно звучали песни и мелодии, танцевали все национальные танцы. А вот на крымских торжествах, к сожалению, не заметны были ни украинские, ни татарские ансамбли.

А жаль. Я понимаю, что сейчас «украинство» вызывает в Крыму реакцию аллергическую. Представить среди ликующих людей «жовто-блакитный» флаг не то что не хочется — тошно. Но ведь есть флаг нашей родной, Советской Украины — красно-голубой! Уверен, что не вызовет он отрицательных эмоций. Считаю, необходимо, и как можно скорее, восстанавливать ту атмосферу дружбы и единства, которая была в советские времена, возрождать обществу и коллективы любителей украинской культуры, но не под бандеровскими, а под советскими флагами.

Нельзя повторять ошибок (а в политике ошибка порой хуже преступления) наместника украинской власти, подавляющей русскую культуру. Нельзя звать к себе представителей украинцев и давать козыри бандеровцам, созывая эффект «запретного плода». Нельзя отдавать нацистам мелодии, которые зная любой русский: «Нич яка змія», «Чому я не сокіл», «Розпрігайте, хлопці, коней» и другие. Это наше общее богатство, мы пели их вместе раньше, будем петь и впредь.

Россия всегда была сильна тем, что легко перенимала всё лучшее и проверенное временем у других народов. Долгие и упорные войны шли на Кавказе, но русские офицеры носили черкески с газырями, русские поэты писали о благородстве горцев, «латом» называли непсианый кодекс чести в конквистских училищах. Брилл голову и носил татарский халат левосекский «очарованный странник» Иван и обычный татарские переносил, но всё равно русским оставался. Да и сейчас удивительно трогательное зрелище, когда Е.В. Кобелев, первый в истории русский студент Ханойского университета, злоречив с шалашинским басом, поёт вместе с вьетнамцами их песни.

Согласитесь, это обратное, противоположное тому, когда обрывают всех в «вышиванки» и прыгают с криками: «кто не скаছে, той москаль».

Традиционный интуитивный интернационализм, свойственный России, в советское время стал интернационализмом осознанным, пролетарским, социалистическим, основой идеологии. И нельзя допускать, чтобы хоть кто-то испытывал национальный дискомфорт на территории России.

Поэтому я надеюсь, что на вторую годовщину воссоединения Крыма и в Симферополе, и в Москве будут звучать чудесные украинские песни, будут танцевать гопак хлопцы в шароварах шириной с Чёрное море — наши песни, наши хлопцы, наши патриоты.

То же самое хотелось бы написать и о крымско-татарском народе, о его культуре, музыке и песнях, но так сложилось, что украинскую культуру я знаю, а крымско-татарскую — не очень. Как не знаю и культуру якутскую, осетинскую, мордовскую и многие иные — ограничены возможности человека. Но твёрдо знаю, что каждая культура замечательна и неповторима и должна сохраняться, и должна быть нашим общим достоянием.

Александр ТРУБИЦЫН.

Довели до голодовки

В Уфе медиков станции «Скорой медицинской помощи» довели до новой вспышки протеста: 19 марта голодовку начала заведующая орджоникидзевской районной подстанцией Светлана Юсупова.

ЭТО СОБЫТИЕ стало следствием так до конца и неурегулированного конфликта, который начался между сотрудниками выездных бригад и главным врачом станции «Скорой помощи» Маратом Зиганшиным ещё в апреле прошлого года, когда были в два раза сокращены доплаты за ночные дежурства. После того как 160 сотрудников станции организовали ячейку профсоюза «Действие», им удалось добиться отмены незаконных решений и даже небольшого повышения зарплаты. Одним из итогов протестов профсоюза «Действие» стали проверки станции прокуратурой и контрольно-счётной палатой Республики Башкортостан, выявившие большое количество нарушений. В ответ же усилилось административное давление на орджоникидзевскую подстанцию «Скорой помощи», где сосредоточена большая часть активистов профсоюза.

Как сообщает оргсекретарь профсоюза Андрей Коновал, к акции в ближайшее время могут присоединиться до 20 сотрудников «Скорой».

Что касается Светланы Юсуповой, то последней каплей,

толкнувшей её на голодовку, стало необоснованное с точки зрения производственной необходимости расторжение с ней договора совместительства как врача-реаниматолога. Ей было предложено покинуть должность заведующей орджоникидзевской подстанцией и перейти на должность врача — анестезиолога-реаниматолога в другой подстанции.

В открытом письме, направленном ею министру здравоохранения Республики Башкортостан, приводятся и другие примеры предвзятого отношения со стороны руководства ССМП к сотрудникам подстанции. В частности, зафиксированы факты искусственного обострения кадрового голода, что негативно повлияло на оперативность оказания экстренной медицинской помощи населению. «На подстанцию направляются только неотплатные, ранее по специальности не работавшие медработники», — пишет С. Юсупова. — Тех же, кто имеет опыт, всечасно отговаривают от поступления на подстанцию. Так, зафиксирован факт отказа в приёме на работу опытному сотруднику Р. Китиковой. Отказано было под

предлогом негласного запрета со стороны начальства. С нашей стороны направлена жалоба в прокуратуру».

Кроме того, как сообщает объявившая голодовку медик, на сотрудников подстанции оказывается постоянное административное давление: переносы смен и подмены дежурств не разрешаются без всякого объяснения, запрещено как уменьшение, так и увеличение объёма совместительства.

«В этой ситуации, когда все иные формы воздействия исчерпаны, я вынуждена начать голодовку протеста. Заявляю, что намерена голодать беспрочно, пока не будет решён кадровый вопрос с М. Зиганшиным и пока орджоникидзевскую подстанцию не обеспечат таким же количеством бригад (пропорционально объёму обслуживаемой территории), как и на других подстанциях», — говорится в письме.

Как сообщает А. Коновал, третья массовая голодовка сотрудников ССМП Уфы, если не будут приняты меры по урегулированию конфликта, начнётся в условиях подготовки к межрегиональной акции протеста медработников, назначенной на начало апреля, с участием не менее чем пяти городов. 4 апреля, в частности, планируется митинг в Петербурге по проблемам «Скорой помощи».

Алина АЛЕКСЕЕВА.

Звонок на забастовку

Из-за невыплаты заработной платы за февраль приостановили работу учителя в двух районах Забайкальского края — 55 педагогов из города Краснокаменска и 7 их коллег из посёлка Первомайского.

ОСТАЛЬНЫЕ УЧИТЕЛЯ, работающие в посёлке, присоединятся к нам в том случае, если заработная плата не будет им выдана в марте, — сообщила учитель из первомайской школы №2 Татьяна Шарова. — Мы также в ближайшее время намереваемся написать обращение в прокуратуру края с просьбой разобраться в этом вопросе.

По её словам, в школах №3 и №5 Первомайского ситуация такая же. Коллективы этих учебных заведений в случае необходимости заработной платы собираются не выйти на работу после весенних каникул.

В Краснокаменской районной организации профсоюза работников образования с негодованием отметили, что «у учителей не такая большая заработная плата, чтобы мы смогли жить, затянув пояса, как нам рекомендуют крайнее правительство».

Между тем «педагогические вольницы» в крае ширятся. Забастовкой грозят работники образования и в Борзинском районе.

По сообщениям информанцев.

Цифра с комментарием

20,7% — настолько сократится в 2015 году объём дополнительных расходов бюджета на реализацию майских (2012 года) указов президента России. Об этом сообщило агентство «Интерфакс» со ссылкой на поправку минфина в бюджет текущего года.

В частности, на 69,9 млрд. рублей (до 74,6 млрд.) сокращены допосигнования Федерального дорожного фонда, на 20 млрд. рублей (до 60 млрд.) — компенсации регионам части затрат на повышение зарплаты бюджетников, на 2,8 млрд. рублей (до 66,7 млрд.) сокращаются расходы на повышение зарплаты бюджетников, на 1,8 млрд. рублей (до 5,4 млрд.) — финансирование научных фондов, на 1,5 млрд. рублей (до 10,5 млрд.) — университетов. Кроме того, на 22,2 млрд. рублей (до 54,7 млрд.) уменьшаются ассигнования на ускорение социально-экономического развития Сибири и Дальнего Востока. Софинансирование расходов регионов на выплаты в связи с рождением третьего ребёнка сократится на 11,5 млрд. рублей — до 13,7 млрд. (то есть почти в 2 раза!), на 4 млрд. рублей (до 46,9 млрд.) урежут объём имущественного взноса в госкорпорацию «Фонд содействия реформированию ЖКХ».

Почти одновременно с публикацией этой справки правительство внесло в Госдуму

проект исправленного федерального бюджета на 2015 год, в соответствии с которым снизилось финансирование по статьям: «Культура» — на 7,3%, «Трансферты регионам» — на 10,1%, «Финансирование ЖКХ» — на 10,9%, «Охрана окружающей среды» — на 16,2%, «Здравоохранение» — на 25,1% (!). Как мы все хорошо помним, майские (2012 года) указы президента должны были продемонстрировать решимость власти выполнить предвыборные обещания Путина. Однако теперь становится совершенно очевидным, что выполнять их в полном объёме никто и не собирался. Иначе зачем завершённое столь серьёзных задач уже тогда намечалось на сроки ПОСЛЕ окончания полномочий действующего президента. Так, выполнение обещания создать 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест отнесено на 2020 год, обеспечить квартирами 60% нуждающихся в жилье семей — на 2020 год, довести зарплату врачей до 200% от средней по региону — на 2018 год.

Нынешний успешный секвестр финансовых обязательств государства ставит жирный крест на всей «майской» социальной программе правительства. Секвестрировав расходы бюджета 2015 года, Путин фактически отказывается выполнять обещания, данные народу в мае 2012 года. Минэкономики предлагает новую модель экономического курса, целью которого провозглашается сочетание сбалансированного бюджета (это невозможно без сокращения госрасхода), роста производительности труда, опережающего рост зарплат, ориентации на рост несырьевого экспорта (с нынешних 30% до 45% общего) силами средних компаний, а также дальнейшего повышения норм накопления основного капитала.

Слова новые — действия старые: социальные расходы сократить, чтобы продержаться до того времени, когда нефть снова будет стоить 100 долларов за баррель. Разговоры же о «росте производительности труда», «росте несырьевого экспорта», «импортозамещении» останутся скорее всего лишь разговорам. Пройдёт время, и о них перестанут вспоминать, как и о майских указах Путина.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

Классовые битвы за рубежом



В ЦЕНТРЕ Брюсселя состоялась многотысячная акция протеста против политики затягивания послов, проводимой правительством Бельгии с целью удовлетворить бродяжеские ограничения ЕС. Представители профсоюзов, государственных и частных компаний, принявших участие в манифестации, возмущались тем, что в результате так называемой социальной реформы, вылившейся в сни-

жение индексации зарплаты, урезание льгот и увеличение налоговой нагрузки, покупательная способность сократилась у двух третей экономически активного населения королевства. Кроме того, профсоюзы недовольны ростом безработицы, особенно среди молодёжи, и повышением до 67 лет возраста выхода на пенсию.

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России можно оформить подписной абонемент на газету «Правда» на май — июнь 2015 года. Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, по-прежнему приведены в I томе объединённого каталога «Пресса России». Узнать на почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета.

ISSN 0233-4275



917702310427776 15029

Обещания и реальность

ВЯНВАРЕ 2014 года губернатор Владимирской области Светлана Орлова в ходе поездки в Селивановский район заявила: «Ни одного детского сада, ни одной школы, будущего не будет. Наоборот, будем строить в области каждый год по новой школе». А на днях жители посёлка Красная Горбатка этого района узнали о предстоящем «присоединении» их посёлковой школы к другой. Под видом «оптимизации» и экономии средств школу, где учатся 300 детей, хотят просто закрыть, счита-

ют жители посёлка. В письме С. Орловой они, напомнив её обещания, просят не наносить «непоправимый удар по системе народного образования».

Лесные пожары пришли в Забайкалье

ВНЕСКОЛЬКИХ районах Забайкальского края объявлен пожароопасный сезон. С его началом в крае уже зарегистрировано 13 лесных пожаров на общей площади 270,4 га. По одному пожару возникло в Ононском и Дундургинском лесничествах, по два — в Беклемишевском и Верхне-Читинском

лесничествах, три — в Читинском и четыре — в Оленюгском лесничествах. Всего с начала года в Забайкалье зарегистрировано 63 ландшафтных пожара на площади 3408 га.

Детей травил лекарствами

СЛЕДОВАТЕЛИ выявили преступное нарушение в детской больнице Калининградской области: маленьких пациентов лечили просроченным препаратом. С декабря 2013-го по октябрь 2014 года для лечения семи детей в возрасте до 6 лет использовали лекар-

ственный препарат инфезол-40, срок годности которого истёк в ноябре 2013 года. Не исключено, что просроченное лекарство вводилось и другим проходившим лечение в больнице пациентам. Как стало известно журналистам агентства «Росбалт», сотрудники полиции изъяли в больнице 26 коробок с 260 флаконами инфезола-40 с истёкшим сроком годности. Сотрудникам внутренних дел предстоит провести проверку архива всех назначений за два года.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информанцев.

Своими глазами

«Спасибо за всё, что вы делаете!»

4 марта очередной двадцать девятый караван с гуманитарным грузом, собранный жителями России при содействии КПРФ, отправился в Новороссию из подмосковного совхоза имени Ленина. А уже ранним утром следующего дня в Донбасс по поручению Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова вылетела с рабочим визитом делегация КПРФ.

В СОСТАВ ДЕЛЕГАЦИИ, возглавляемой руководителем Штаба ЦК КПРФ по оказанию гуманитарной помощи юго-востоку Украины, депутатом Госдумы Казбеком Тайсаевым, вошли секретарь МКК КПРФ, депутат Госдумы Владимир Родин, руководитель группы сопровождения гуманитарных грузов Юлий Якубов, заместитель заведующего Отделом ЦК КПРФ по национальной политике, делам СНГ и связям с соотечественниками Марина Карпенко, руководитель пресс-службы СКП—КПС Светлана Жихарева и автор этих строк.

С мая 2014 года в Новороссию при содействии КПРФ было отправлено 3,5 тысяч тонн продовольствия, одежды, медикаментов и предметов первой необходимости. Но одними лишь грузами помощь коммунистам Донбасса не ограничивается. Депутаты фракции КИРФ в Госдуме постоянно занимаются решением проблем жителей Новороссии. С просьбой о помощи к ним обращаются сотни соотечественников — пенсионеры, инвалиды, многодетные матери. Большинство волнующих их проблем связано с работой социальной инфраструктуры, оказанием медицинской помощи, обеспечением продовольствием и медикаментами.

Очевидно, что оказывать помощь населению Донбасса, имея своё представительство в Донбассе, было бы значительно проще. Потому руководством КИРФ было принято решение об открытии в ДНР общественной приёмной КИРФ.

По приглашению председателя Народного Совета ДНР Андрея Пургина наша делегация приняла участие в его пленарном заседании.

Депутаты КИРФ передали донецким парламентариям копию Знамени Победы и часы с изображением Сталина. Одним из получателей регулярной помощи КИРФ стала Донецкая областная детская библиотека им. С.М. Кирова, над которой установлен шефство Московский горком партии. Приехав в Донецк, мы сразу же отправились туда. Величественное здание в центре города. Просторные помещения, высокие потолки, сохранившие лепнину с советской символикой. В холле второго этажа установлена скульптура Н.К. Крупской. Ни одно из помещений не пустовало. В каждом — отделе абонента, отделе периодики, в Русском центре и других — работали люди.

Как выяснилось, мы зашли в другое крыло здания и оказались в Донецкой областной универсальной научной библиотеке имени Н.К. Крупской. Ошибка обнаружилась, когда мы спросили о гуманитарной помощи: достаточно ли её, устраивает ли ассортимент? Немного замаявшись, директор пояснила, что КИРФ шефствует над библиотекой, расположенной рядом, в другом крыле того же здания — Донецкой областной библиотекой для детей им. С.М. Кирова. И, стесняясь, сказала, как радовалась они за своих коллег. Конечно же, мы взяли на себя ответственность пообещать поддержку 130 сотрудников и второй библиотеки.

Примечательно, что библиотеки практически не прекращают работу во время военных действий. Несмотря на обстрелы, разрывы снарядов, лю-

ди продолжали приходить в них, заниматься в читальных залах, брать книги на дом.

Не могли мы не захватить и в Первый военный госпиталь на проспекте Ильича, которому КИРФ оказывает поддержку на протяжении нескольких месяцев. На этот раз, помимо лекарственных средств, мы привезли сюда и подарки для сотрудников. Как же они радовались, унося красивые пакеты с хекитрым набором продуктов: с пачками макарон и гречки, с банкой гущёнки, с бутылкой подсолнечного масла... Сегодня положением госпиталя всерьёз обеспокоены многие. Дело в том, что столь важное учреждение из-за правовой неопределённости ни принадлежит ни одному из ведомств ДНР, то есть существует как бы само по себе, опираясь лишь на гуманитарную помощь, преимущественно поставляемую Компартией РФ. И если лекарственные средства и продукты питания для больных здесь находятся, то о заработной плате врачам и медперсоналу остаётся только мечтать. Эта ситуация болезненна. Как поясняет лидер донецких коммунистов, парламентарий ДНР Литвинов, с этой проблемой они уже обратились во фракцию КИРФ в Госдуме. При участии председателя Комитета по обороне Госдумы Владимира Комоедова в ближайшее время госпиталь будет приведён в соответствие с задачами, которые он должен решать.

Посетили мы и другие медучреждения Донецка.

С декабря КИРФ помогает Центральной городской клинической больнице № 3 — одной из крупнейших больниц Донецка, 12 корпусов которой



● Помощь пришла.

разбросаны по городу. Половина из них специализируется на родовспоможении. «Благодаря КИРФ полностью обеспечиваются операционные, родильные, гинекологические отделения. Вся это помощь, включая подарки сотрудникам, — рассказывает заместитель главного врача больницы, пригласив нас в помещение, полностью заставленное коробками и пакетами, — поступила от российских коммунистов. Ваша помощь перекрывает даже помощь министерства. Если бы не вы, наши пациенты умирали бы от болевого шока. Ваша помощь жизненно необходима, ведь люди продолжают появляться на свет в любых, даже в военных условиях. Спасибо за всё, что вы делаете. Низкий вам поклон».

Главлврач Валентина Подолька проводит нас по корпусу, в который недавно попал снаряд. По счастью случайно, нас сквозь пробив этаж, где

располагалось детское отделение, он не унёс ни одной жизни. Правда, оставил о себе память пробитыми стенами и разрушениями.

Посетила наша делегация и Первую областную больницу им. Калинина — крупнейшую больницу города на 1200 коек, где в настоящее время лечатся 700 пациентов, 160 из которых пострадали от военных действий. И везде, куда бы мы ни приходили, нас встречали как родных и благодарили КИРФ за помощь и поддержку.

Подводя итоги очередной поездки, хочется сказать о переменах, происшедших в настроении людей. Они стали больше улыбаться, стремясь вернуться к нормальной мирной жизни. Мы радуемся вместе с ними и от всей души желаем, чтобы мир воцарился здесь навсегда.

Юлия МИХАЙЛОВА.
Главный редактор газеты «Правда Москвы».

Парламентский дневник

В разные дни заседала Дума — и в очередные, и во внеочередные, и в пасмурные, и в солнечные, но при полном затмении — впервые. Но депутаты — люди не суеверные, печальная история князя Игоря, увидевшего затмение пред походом на половцев, их не смущала, и заседание в этот день шло по расписанию.

А ПЕРВЫМ в расписании вопросом был час политических заявлений, на котором от имени фракции КИРФ выступил А.В. Потапов.

С шокирующей цифрой начал он: некоторые радиостанции проводят публичный опрос в эфире и получают до 30% ответов, что Россия не должна быть сильной державой. И пусть эти ответы весьма специфической аудитории, и пусть цифры, возмозно, подтасованы, но ведь с античных времён использовался этот приём: показывать, что сторонников какой-то идеи много, чтобы поддержать «своих», запугать «чужих», привлечь колеблющихся.

Но эти демонстрации-провокации «пятой колонны» просто отражают действия власти по ослаблению России. По 50 видам промышленной продукции Россия не достигла ещё уровня 1990 года, причём некоторые виды исчезли полностью. Десять лет назад у нас было 74 тысячи производителей машин и оборудования, осталось 48 тысяч. Текстильных было 46 тысяч, осталось 25. Химическая и деревообрабатывающая отрасли сократились на 60%, станкостроение и авианпром исчезают. В Москве, некогда научном и промышленном центре, осталось всего 280 тысяч рабочих, и число их сокращается. Где же обещанные президентом 25 миллионов современных рабочих мест? И кому на них работать?

Запад ведёт всё более агрессивную политику, а в Москве банкротят предприятия, чтобы присвоить их землю. НПО «Молния», разработчик непревзойдённого до сих пор «Бурана», под угрозой банкротства, несмотря на поручение президента о недопущении этого. Моторостроительное предприятие им. Чернышёва собралось переезжать в Уфу, но ведь мало кто из специалистов поедет на новое место, а подготовка и обучение тамошних кадров могут занять годы, оставив на это время нашу авиацию без двигателей.

Специалисты уходят, новых кадров нет или их квалификация «оставляет желать»... Последний эксперимент: Московский авиационный техникум им. Головкина сливают с коллежьем книжного бизнеса. Какие специалисты получатся? Будут выпускать книжки с бумажными самолётиками из серии «вырежи, раскрась, запусти»? И в здравоохранении, где сокращают врачей, закрывают больницы, ситуация не лучше, чем в образовании.

Ловкий финансовый фокус проделали с ГКНПП им. Хруничева: к нему присоединили убыточные предприятия, и теперь весь завод стал убыточным. Добивают и последнее разработчика сельскохозяйственных машин в России — ВИСХОМ им. Горькина, и все попытки депутатов-коммунистов спасти крупнейший инсти-

тут натянутся на глухое молчание или отписки.

Мы стремимся помочь израненному Донбассу, но не сможем сделать это, если не наведём порядок о себя. А помощь нужна, размер разрушений там огромен, надо восстанавливать инфраструктуру, заселять пашню, которая только в Донецкой области составляет почти полтора миллиона гектаров. Помощь важна не только Донбассу: «Спасая их, мы и себя спасаем чище, светлее, сильнее. Наш народ в этом очень нуждается», — завершил своё выступление депутат.

Затмение нашло

По тематике переключился с его выступлением доклад министра финансов А.Г. Силуанова. Он отметил ухудшение экономической ситуации, рост инфляции выше запланированного и предложил приостановить индексацию зарплат государственных служащих, военных и судей. Конечно, предложение честное и прямое, но тем не менее нуждающееся в обосновании, чтобы оценить его разумность.

И первый вопрос при обсуждении задал наш депутат В.Н. Федоткин (точнее, даже два вопроса): какая сумма будет таким образом сэкономлена и почему мы экономим на своих гражданах, а вот Кипру предоставляем различные финансовые льготы? Министр ответил прямо: экономия составит 107 миллиардов рублей, а решение о льготах Кипру принимается ещё два года назад совместно с группой других стран, поэтому сейчас это международный договор надо выполнять.

Как всегда глубоким и квалифицированным был вопрос депутата Н.В. Коломейцева. Он отметил, что оперативные данные по исполнению бюджета за два месяца достаточно оптимистичны — 96%, так может быть, рационально было бы дождаться квартального отчёта и по нему принимать решение? Министр пояснил логику своего предложения: снижение расходов федерального бюджета на 2,6—2,7 триллиона рублей, а также снижение доходов от экспортеров пошлин, что в сумме составит примерно три триллиона рублей. В связи с этим проведена оптимизация — сокращение большинства расходов в среднем на десять процентов. И среди прочих мер предлагается пересмотр норм индексации с тем, чтобы проиндексировать более точно в следующем году, по фактической годовой инфляции.

Приведённая логика и цифры нашего депутата не убедили, что он и высказал в выступлении по

министерскому докладу от имени фракции. Он указал, что на процент бюджета идёт на 10—15% выше по отношению к прошлому году по всем параметрам, кроме одного — по прибыли. И провал тут именно потому, что инфляцией и Центробанком втрое были подняты процентные ставки. Депутат считает, что ужимать надо не служивое содержание, а «жирных котлов», менеджеров госкорпораций, у которых доходы измеряются десятками миллионов долларов. А уж экономить на военных в момент, когда рядом с нашей границей идёт война, когда в Днепропетровске каждый день приземляются тяжёлые американские транспортные самолёты с суперсовременным вооружением, вообще нельзя. Народу, который не хочет кормить свою армию, приходится кормить чужую.

Он подчеркнул, что многие люди уже не в состоянии оплачивать тарифы на услуги ЖКХ, следующая индексация станет «индексацией для кландинов», почему же власть индексирует пенсии, но не вводит законы о регулировании тарифов?

А те защищающие население законы, которые всё же удалось провести, демонстративно не работают. Ведь есть закон «О торговле», в котором написано, что если цена на товар выросла на 30%, то в течение 30 дней власть обязана ввести ограничение. Почему это не делается?

Депутат привёл результаты исследования американского экономиста Р. Барро, профессора трёх американских и одного китайского университета, о влиянии инфляции на рост экономики: если делаются вклады в инфраструктуру, индексируются социальные выплаты и зарплата, то инфляция даже в 15% не страшна в интервале 10 лет, и она гаснет ещё быстрее, когда начинается производство товаров. А у нас останавливается производство, срывается всякая — всё это под флагом борьбы с инфляцией. «Некому будет радоваться этой маленькой инфляции, люди вымирают будут», — предостерег Николай Васильевич. Не там и не такими методами, когда терются стиммюлы для роста экономики, следуют вести борьбу с инфляцией. А прежде всего надо исследовать деятельность госкорпораций, где и кроется важнейший резерв государства в части повышения эффективности его экономической политики.

Поэтому от имени фракции Н.В. Коломейцев сообщил, что предложенный законопроект коммунистами поддержан не будет.

Но словно затмение нашло на «динороссов» — ни доводов рассудка, ни выводов экономиста слушать они не стали и провели свой закон.

Александр ТРУБИЦЫН.

В региональных отделениях КИРФ

Великие соотечественники

«Помним и чтим» — так называется персональная выставка коммуниста Алексея Венедиктова, председателя Консультативного совета при Смоленском горкоме КИРФ, которая проходила в стенах самой современной экспозиционной площадки Смоленска — культурно-выставочного центра имени Тенишевых.



Н АЗВАНИЕ ВЫСТАВКИ объясняется тем, что основную часть работ составляют портреты великих соотечественников различных эпох, прославивших Россию в разных сферах — от науки и культуры до ратного дела и покорения космоса. Открывается она в преддверии 70-летия Победы, когда проблема памяти и уважения к подвигу поколения победителей особенно актуальна. Среди персонажей представленных на выставке работ есть и герои Великой Отечественной войны, в том числе наш земляк — Михаил Егоров, волеволикий вместе с Мелитоном Кантария Знамя Победы над рейхстагом. Художник отмечает, что создаёт свои работы для потомков, дабы каждый, увидев портреты этих людей, брал с них пример гражданского служения, испытывал гордость за свою Отчизну.

Помимо портретов исторических деятелей, здесь представлены работы, на которых запечатлены картины жизни Древней Руси, известные эпизоды Великой Отечественной войны, например «Залп «Катюш» под Рудней в 1941 году», а также эскизы памятников, выполненные А.Н. Венедиктовым, — «Защитникам, освободителям, создателям Смоленска», монумента к 1150-летию Смоленска и др.

На открытии выставки заместитель губернатора Смоленской области, секретарь областного КИРФ, председатель областного совета Союза советских офицеров Николай Кузнецов, подчеркнул глубоко патристическую позицию автора работ, вручил А.Н. Венедиктову юбилейную медаль, выпущенную

А. СИМОНОВ.

Запретам вопреки

Никто не остановит

М ИТИНГ, посвящённый годовщине воссоединения Крыма с Россией, прошёл в городе на Неве. Формально он был организован городской общественной организацией пенсионеров, но за всем действием торчали огромные уши администрации города и правящей буржуазной партии. На митинг собрали по разрядуке студентов, чиновников районных организаций, работников городских предприятий. Не было предоставлено слово ни одной политической партии, в том числе и КИРФ, хотя год назад, когда власть нуждалась в поддержке своих действий в Крыму, на таком же митинге коммунисты выступали.

г. Санкт-Петербург.

Несмотря на то, что членам КИРФ не было предоставлено слово, коммунисты и их сторонники пришли на митинг, чтобы провести здесь свой пикет. Возглавила его первый секретарь горкома О.А. Ходунова. Участники митинга прямо-таки расхватали газету «Правда». Да, эта газета в море лжи является практически единственным источником правды о нашей жизни, и люди хотят узнать эту правду.

Несмотря ни на какие препятствия, коммунисты были и будут там, где народ, и никто их не остановит.

Олег ИВАНУШКИН.

В конце января журналист Николай Фандеев, 54 лет от роду, посылал на просторы Интернета отчаянный сигнал SOS: «ПОХОД ЗА ИНФАРКТОМ. ВСЕМ ЧИТАТЬ! Вот, созрел-таки, чтобы рассказать, что же со мной произошло в последние две недели...» Далее Николай не без юмора писал, как ему стало плохо, как он вызвал участкового врача, которая поставила ему диагноз интоксикация, то есть отравление, и прописала активное потребление активированного угля. Через день Николаю стало ещё хуже. На сей раз ребята со «скорой помощи» диагностировали инфаркт и повезли прямоком в реанимацию. Номер больницы я указывать не буду, так как вся ситуация настолько типична, что может случиться, да ежедневно и случается, практически в любой московской больнице.

«Р ЕАНИМАЦИОННОЕ отделение — история отдельная, — описывая своё пребывание там Николай. — Да, здесь много современной аппаратуры. Но это, пожалуй, единственное достоинство. Фактически реанимационное отделение — это сверхрежимное предприятие. Сюда не пускают вообще никого, родственникам сложно передать для пациентов нужные им в быту вещи. Здесь нет ни ТВ, ни радио, ни Wi-Fi. Нигде нет зеркала. В туалет можно только врачам, пациентам, пожалуйста, «утка». Телефон пациентам — категорически нельзя! А вот медсёстрам можно. Лично я не раз наблюдал, как медсестра Юлия убежала в дальний закуток и вальсировала там минут по сорок! Это всё того, чтобы заниматься больными! В реанимационном отделении нет даже стандартных розеток на 220 В, у медицинских приборов штепселя совсем другой формы. А главное — здесь невероятно тяжело находиться пациентам. Больные кричат громко и помногу (словно это пыточная гестапо), так что, например, выспаться проблематично. Медицинская аппаратура здесь далеко не безмолвна. Подобную музыку я слышал где-то у Брайна Ино...»

Потом были долгие перипетии. Оказалось, что Николай подхватил пневмонию, которую никто не лечил. Потом перепугали его группу крови. «Потом пришёл какой-то врач и приказал меня упрекать в том, что инфаркт я себе заработал сам из-за того, что я... ОЧЕНЬ МНОГО КУРИЮ! Моего довода, что я вообще не курю, что за свою жизнь я не выкурил ни одной сигареты (и это чистая правда), он почему-то категорически не принял». Ну и всё прочее, что привычно происходит в таких ситуациях.

Потом его перевели из реанимационного отделения в кардиологическое. На следующие сутки почему-то снова вернули в реанимационное. Оттуда опять в кардиологию. Николай всё описывает обстановку, своих соседей по несчастью, врачей. Заканчивалось

послание так: «Не знаю, для чего я всё это тут написал, наверное, просто захотелось выговориться».

Помню, я ещё подумала, что молодец, мол, мужик — пережил инфаркт, намаялся в больнице и не потерял чувства юмора. Правда, несколько удивило: уж очень быстро был выписан человек, два раза попавший в реанимацию, если бы были подсчитаны умершие сразу после выписки или не попавшие в больницу, думаю, цифра была бы катастрофической.

В Москве же информация поступает из неофициальных источников. Меди-

цинские форумы бурлят. Сообщают, что в лучшей, пожалуй, в столице больнице «Скорой помощи» «залповый вброс пациентов, в операционной конвейер из-за закрытия соседних «скоромошниц» больницы»: «Вот, пожалуйста, последствия оптимизации. Мужчина 31 года. Прямо сейчас уже 12 часов ждёт в приёмном отделении операции по поводу удаления аппендицита. И, судя по всему, вовсе не по причине того, что доктора сомневаются в диагнозе, поставленном врачами «скорой» и подтверждённом дежурным хирургом приёмного отделения. 12 часов — боль, тошнота, головокружение, рвота. Это нормально? Чего не хватало? Хирург? Операционных столов? Анастезиологов? Больниц? Или всего вместе?» Через некоторое время: «С парнем вроде бы обошлось, посмотрим. Но лежать в больнице двенадцать часов под простыней, без еды-питья, помощи, со всеми специфическими острым аппендицитом — это действительно диагноз государства. Сумасшедший дом, превращающийся в ад. Желая создателям прокатиться на этих «русских горках».

Ординатор инфекционной больницы жалует: «Больные стали умирать, раньше не было такого. Много. По-

несмотря на то, что власти говорят о переносе основной работы с больницы со стационара на поликлинику, в них также творится произвол. И по отношению к медикам, и по отношению к больным. Там также сокращают медработников, уменьшаются время приема, отпущенное на одного пациента. Хроническая усталость, синдром профессионального выгорания медиков, «потогонная» система приема пациентов, когда во главу угла ставится не здоровье человека, а правильно заполненная отчетная документация, создают объективные условия для роста риска врачебной ошибки. Популистское решение московских врачей о работе поликлиник на час дольше и в выходные лишь усугубило ситуацию. Ведь врачи больше не стало, молодёжь вообще бежит из этого кошмара, возмущены лишь врачи по большей части пенсионного и предпенсионного возраста, которые, как понятно, роботами не являются.

Чтобы скрыть истоки фактического развала российского здравоохранения, все СМИ настойчиво вдалбливают мысль, что во всем этом виноваты исключительно «врачи-убийцы». Между тем именно врачи настойчиво выступают против людоедской рефор-

мы и оптимизации здравоохранения. Массовые митинги людей «в белых халатах» практически ни к чему не привели. Теперь врачи ряда московских поликлиник планируют провести «итальянскую забастовку», то есть научат работать «по инструкции» — в строгом соответствии с нормами и правилами, предусмотренными Трудовым кодексом РФ и нормативными документами. В частности, они откажутся от всякого совместительства, от обслуживания дополнительных участков и будут работать исключительно на одну ставку строго по графику.

Пока что согласие принять участие в «итальянской забастовке» дали более 50 медицинских работников из шести поликлиник столицы. Конечно, это немного. Однако большинство медиков хотя пока и боится встать в ряды протестующих, но морально

поддерживают своих более смелых коллег. Медики надеются и на поддержку своих пациентов, потому что борются они главным образом именно за право больного человека на своевременную и качественную медицинскую помощь, врачи не желают становиться «убийцами».

Основные требования забастовщиков: прекращение дальнейших сокращений медицинских кадров как представляющих угрозу жизни и здоровью населения, введение четырёхчасового приёма врачей-терапевтов вместо шестичасового, установление норматива времени «участковой службы» на обслуживание пациентов на дому, включая время на поездку (не менее 30 минут), приведение числа прикрепленного к участку населения в соответствии с нормативом 1700—1900 человек на участок, увеличение в соответствии с этим количества ставок в штатном расписании, создание дежурной службы для приема пациентов по «живой очереди» и др.

Будут ли требования медиков услышаны? Все мы должны быть в этом заинтересованы. Иначе нас ожидает весьма печальное будущее.

Мария ПАНОВА.

Врачей вынуждают бастовать

Столичные медики не хотят мириться с так называемой оптимизацией здравоохранения

Вести с Украины

Война всех против всех гарантирована

Последняя телефонная беседа украинского президента с вице-президентом США Джоозефом Байденом, видимо, особо вдохновила г-на Порошенко. Выступая на одном из центральных телеканалов Украины, в своей манере называя чёрное белым, он ещё раз заявил о неукоснительном соблюдении украинской стороной минских договорённостей. «Украина чётко и беспрекословно выполняет эти требования. Первое: мы прекратили огонь, мы обеспечили отвод тяжёлой техники и артиллерии, мы обеспечили интенсивную работу наблюдателей ОБСЕ, которые имеют возможность проверять выполнение соглашения», — бахвалился Порошенко.

ДАЛЕЕ президента понесло, как взбесившего скакуна. Подчеркнув, что Украина готовится к обороне государства, он заявил: «Мы не романтики, и мы делаем всё возможное, чтобы, в случае если, не дай Господь, будут развёрнуты активные наступательные действия против Украины, со всей силой встретить и дать врагу по зубам».

Материальных средств и боеприпасов, ротации подразделений, совершенствованию оборонительных рубежей, а также ведению всех видов разведки.

В связи с отводом, согласно минским договорённостям, вооружений ополченцам отвечать было нечем. Перемирие медленно, но верно подходит к концу.

Донбасса. Инициаторы законопроекта отмечают, что целью разработки закона является повышение эффективности разведывательной деятельности соответствующих органов Украины. «Мы фактически даём право нашим разведывательным органам проводить спецоперации на оккупированных территориях», — сказал автор документа, глава парламентского комитета по вопросам национальной безопасности и обороны Сергей Пашинский.

Документ ещё должен подписать президент. Предполагается, что он вступит в силу на следующий день после его опубликования в официальном прессе.

Украина готовится к силовому решению конфликта в Донбассе. Об этом, как передаёт пресс-центр правительства ДНР, сегодня заявил глава Донецкой народной республики Александр Захарченко. «Если между Киевом и нами мирный диалог зайдёт в тупик, — отметил он, — придётся действовать военными методами».

ПРОДОЛЖАЮТСЯ разбирательства между лидерами киевской хунты. Особой оригинальностью блещет один из столпов государства нового типа олигарх Игорь Коломойский, который сделал недвусмысленный намёк президенту, заблокировав счета всех предприятий Порошенко. По разным сведениям, на счетах Порошенко в банке Коломойского может лежать около 50 миллионов долларов. Таким образом губернатор Днепропетровской области отреагировал на указ президента объявить ему выговор.

За какие же шалости глава государства может объявить выговор олигарху? Накануне председатель Днепропетровской облгосадминистрации Игорь Коломойский в сопровождении вооружённых людей ворвался в офис ОАО «Укртрансгаз» в Киев. Таким образом олигарх якобы предотвратил рейдерский захват ОАО, попутно поставив на место при помощи «свободного» от цивилизованных выражений хамства, присутствующего любому толстосуму, журналиста Радио «Свобода». За этот инцидент глава Украины и объявил выговор председателю областной госадминистрации — «за нарушение правил профессиональной этики».

Но одного захвата олигарху оказалось недостаточно. Через пару дней люди Коломой-

ского забаррикадировались внутри здания другой компании — «Укрнафты», ещё одного важного с точки зрения обеспечения монополизации топливного рынка предприятия. На его этажах оказались десятки бойцов неизвестного батальона. Об этом с пометкой «Срочно» сообщил депутат Верховной Рады от Блока Петра Порошенко Сергей Лещенко: «Коломойский баррикадуется в «Укрнафте». Не путайте с «Укртрансгазом», которую Коломойский захватил 19 марта. Прямо сейчас, в воскресенье, здание «Укрнафты» в Нестеровском переулке обнесёт железной решёткой».

Инциденты с применением силовых захватов — это реакция Коломойского на принятие закона об акционерных обществах в части снижения кворума. В «Укрнафте», которую сейчас баррикадируют, у государства 50 процентов плюс 1 акция, но теперь впервые за 12 лет можно поставить государственный менеджмент. Предупреждение Коломойскому от посла США Джеффри Пайетта о том, что законы джунгли ушли в прошлое, не подействовало. Сторонники Порошенко успокаивают себя: тем хуже для Коломойского — финансово спецслужбы США при желании могут достать особые непонятливых в любой точке мира.

Бросая открытый вызов Петру Порошенко, мятежный олигарх Коломойский знает, что делает. Противостояние обостряется — вход в «Укрнафту» по-прежнему заблокирован автоматчиками батальона «Днепр-1». Возводятся новые заборы и баррикады. За воротами, во дворе компании, стоит военный бронетомобиль. Всё это происходит в центре Киева в Нестеровском переулке возле Львовской площади.

Попутно Коломойский заявил, что считает бесплезными заниматься политическими проектами: «потому что я всё равно в глазах общества остаюсь олигархом с крупным капиталом, кровопийцей и вообще воплощением негатива...» В самом деле, неслучайно доля олигарха, остаётся только ему посочувствовать... На этом противоречивые заявления одного губернатора Днепропетровской области не закончились. Коломойский в отличие или вопреки Порошенко признал, что главы Донецкой и Луганской народных республик Александр Захарченко и Игорь Плотницкий обладают реальной властью, как бы к ним ни относились в Киеве. «Давайте посмотрим на ситуацию с другой стороны, со стороны ДНР и ЛНР. Там прошли псевдовыборы, на них победили Захарченко и Плотницкий. Они сегодня там власть, узурпировавшая, но это власть. Тех, кто гололовал бы против них, нет, они уехали, все, кто мог, уехали. У меня нет уверенности, что если сейчас провести выборы по украинским законам, то там люди проголосуют не

за Захарченко и Плотницкого, — прогнозирует олигарх. — ЛНР и ДНР состоялись как субъекты Украины. У нас есть два субъекта, которые мы не признаём, — это ДНР и ЛНР, но они состоялись, к большому нашему сожалению».

ПОИСК виновных в своих бедах — одна из самых примечательных особенностей киевского режима. Помимо Кремля, судя по всему, главари хунты нашли «стрелочника», на которого можно будет свалить ответственность за Иловайск, донецкий аэропорт, Дебальцево и все свои будущие провалы. Им оказался посол Украины в Белоруссии Михаил Ежель. Отозвать посла с занимаемой должности — такое решение принял министр иностранных дел Украины Павел Климкин. По его словам, МИД примет меры для ускорения рассмотрения этого вопроса. Увольнение и назначение послов на должности осуществляются указами президента Украины.

Ранее Генеральная прокуратура Украины обвинила Ежеля в подрыве обороноспособности вооружённых сил Украины. В 2010—2012 годах Ежель работал в должности министра обороны Украины.

Среди виновных, безусловно, политики, не поддерживающие режим, и независимая пресса. На допросы в Генпрокуратуру уже вызваны несколько бывших депутатов Верховной Рады из фракции Компартии Украины, в частности, от Киева и Сумской области. Как стало известно из осведомлённых источников, запланировано привлечь к уголовной ответственности максимально широкий круг представителей КПУ, для того чтобы окончательно скомпрометировать эту политическую силу.

С той же целью осуществляются «отлов» журналистов, стремящихся объективно комментировать противозаконные действия киевской хунты. В конце прошлой недели, 18 марта, выполняющая политический заказ правящего режима, на основании сфабрикованных спецслужбами и прокуратурой материалов суд арестовал редактора оппозиционной газеты «Рабочий класс» Александра Бондарчука.

Компартия Украины расценивает арест Бондарчука как очередное преступление правящего режима, вопиющее нарушение властью основных прав и свобод человека — свободы слова и мировоззрения, как новое звено в цепи репрессий и преследования режимом иннакомыслящих, гонений на сторонников мира и защитников обездоленного и угнетённого народа Украины. В связи с этим Секретариат ЦК КПУ принял решение об оказании Александру Бондарчуку необходимой, в том числе и правовой, помощи и требует немедленного его освобождения и прекращения судебного преследования.

В.М.Т.

Сообщает БЕЛТА



● Республиканская фотовыставка «Победа — одна на всех», подготовленная Белорусским телеграфным агентством, открылась в Гомеле. В церемонии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, труда, представители молодёжных организаций областного центра. Экспозиция выставки состоит из 74 фотографий, посвящённых Победе. Эти работы — часть фотоснимков из архива БЕЛТА, в том числе известных военных корреспондентов, а также редкие кадры, запечатлевшие партизанский быт.

В фокусе — Центральная Азия

«Демократия» на показ

В Туркмении разрешили проводить митинги и демонстрации. Соответствующий закон подписал президент страны. С ослаблением режима этот шаг, однако, не связан. С куда большей вероятностью речь идёт о показательной демократизации, рассчитанной на Запад.

ОСЕНСАЦИОННОМ для политической системы республики нововведения жители Туркмении узнали из государственных средств массовой информации. Как обычно, никакого общественного обсуждения или хотя бы сообщений о планирующихся изменениях не было. Таковы особенности государственного устройства центральноазиатской республики: все законы преподносятся здесь как дар заботливых властей народу.

Закон о митингах не стал исключением. Как особо подчеркнули в официальном Ашхабаде, документ призван обеспечить «реализацию конституционного права граждан мирно собираться, проводить собрания, митинги, демонстрации и другие массовые мероприятия». Впрочем, вступающий в силу с 1 июля этого года закон содержит столько оговорок, что его демонстративная сущность видна невооружённым глазом. Помимо традиционных запретов (ношение участниками акций масок и оружия, распитие спиртных напитков и т.п.), авторы документа предложили и другие — весьма трудновыполнимые. Например, митинг нельзя проводить рядом со зданиями органов государственного управления, силовых структур, а также «органов обеспечения жизнедеятельности населения», к которым отнесены предприятия водо-, тепло- и энергообеспечения, органы здравоохранения, образовательные учреждения и даже... общественный транспорт. Кроме того, запрет распространяется на все политические партии и общественные объединения, деятельность которых приостановлена или

запрещена. Таковой является, например, Коммунистическая партия Туркмении.

Таким образом, ждуть начала митинговой активности в стране не следует, тем более что положения закона скорее всего обусловлено не внутренними, а внешнеполитическими причинами. Событие совпало по времени с заявлениями Ашхабада о готовности начать экспорт газа в Европу. А поскольку на Западе туркменские власти критикуют за авторитарные методы правления, необходим был некий показательный жест, демонстрирующий готовность республики (разумеется, условную!) к демократическим реформам. В выигрыше остаются все: руководство западных стран огораживает себя от критики со стороны оппозиции и правозащитных организаций, а Ашхабад получает возможность приступить к давно лелеяемому проекту.

Разыгрывать демократические спектакли туркменские власти привыкли давно. Достаточно вспомнить внедрение в стране «многопартийности». В последние годы здесь, помимо правящей Демократической партии, появились две новые политические организации — Партия новопромышленников и предпринимателей и Аграрная партия. Правда, обе они были созданы по личной инициативе президента Гурбангулы Бердымухамедова и полностью поддерживают внутреннюю и внешнюю политику власти.

Полобные шаги, рассчитанные на западного потребителя, мало затрагивают собственно жителей Туркмении. Последние, по утверждениям властей, живут то при «золотом веке» (так официально называлось время правления Сапармурата Ниязова), то в эпоху «могущества и счастья» (правление нынешнего президента) и вполне довольны своим положением. А если нет, правозащитные органы быстро научат «любить родину»: после 1991 года Туркмения видела немало жестоких подавлений даже сугубо мирных выступлений, и вряд ли теперь кто-то поверит в благие намерения властей.

Казахстан протягивает руку НАТО

Совместные с военнослужащими НАТО военные учения у границ России — это не сообщения из Прибалтики, как может показаться на первый взгляд. Это реалии Казахстана, где совсем скоро пройдут масштабные манёвры «Степной орёл».

В.М.Т.

Бедные люди богатой Германии

После начала долгового кризиса в Старом Свете Германия, чья экономика является крупнейшей в еврозоне, стала доминирующей силой в ЕС. Берлин в лице канцлера Ангелы Меркель постепенно превратился в безоговорочного лидера при принятии любых решений в рамках ЕС и отныне практически единолично диктует свои правила игры государствам, едва держащимся на плаву в условиях глобальной рецессии, а посему нуждающимся в финансовой помощи.

ОДНАКО и в самой, казалось бы, процветающей и весьма экономной вотчине фрау Меркель дела обстоят отнюдь не блестяще. К такому выводу пришла Ассоциация по изучению вопросов благосостояния за 2013 год. По данным её доклада, число бедных в ФРГ снова выросло, достигнув самого высокого уровня с момента объединения страны в 1990 году. В разряд маломощных за этот период попали 12,5 миллиона человек — 15,5% от общего населения государства. В 2012-м в данную группу входили 12,1 миллиона человек.

Наименее благополучными оказались федеральные земли Бремен, Мекленбург-Передняя Померания, Берлин и Саксония-Анхальт, свыше 20% жителей которых имели минимальные доходы. В процветающих Баварии и Баден-Вюртемберге таких нашлось чуть более 11%. «Бедность в Германии — не столько экономическая проблема, сколько результат политических упущений», — цитирует руководителя ассоциации Ульриха Шнайдера

агентство «Рейтер». — У нас, как у пятого из самых богатых государств мира, была возможность побороть эту бедность. И на фоне общего роста благосостояния совершенно очевидно: у нас серьёзные проблемы с распределением». Как показывает статистика, к наиболее уязвимым слоям населения относятся пенсионеры, люди без образования, матери-одиночки и официально зарегистрированные безработные, 40% которых хоть и получают социальные пособия, но живут в нищете. Впрочем, даже трудоустроенным гражданам ФРГ порой едва удаётся сводить концы с концами: ведь зарплата свыше трёх миллионов человек — ниже порога бедности в стране. Посему ради выживания многим приходится урезать расходы на продукты питания и отопление жилья.

Согласно исследованиям, бедным в Германии является тот, кто получает не более 892 евро в месяц. Для семьи из двух взрослых и двух детей ежемесячный минимум составляет 1873 евро.

Елена МОРОЗОВА.



Пuls планеты

- **МАДРИД.** Около 12 тысяч испанцев приняли участие в марше под девизом «Хлеб, работа, крыша, достоинство», требуя от властей решения социальных вопросов. Собравшиеся в центре столицы выражали недовольство приватизацией, урезанием расходов на здравоохранение и образование, ростом безработицы и нищеты.
- **ДУБЛИН.** В столице Ирландии состоялась манифестация против решения правительства повысить тарифы на водоснабжение (на снимке). В акции под лозунгом «Право на воду» приняли участие почти 80 тысяч человек. Вода из-под крана была в стране бесплатной до октября прошлого года. Однако теперь правительству понадобились средства для улучшения водопроводной инфраструктуры, не соответствующей общепринятым мировым стандартам.
- **БРАЗИЛИЯ.** Власти Бразилии передали на рассмотрение парламента антикоррупционный пакет из 10 мер, разработанных в ответ на протактивившиеся по стране протесты на фоне расследования финансовых злоупотреблений в госкомпаниях «Петробас».
- **САНА.** В Йемене шиитские повстанцы хуситы берут под свой контроль всё новые территории. Ими захвачен третий по величине город страны Таиз, находящийся на пути из столицы Саны в Аден, крупнейший порт на юге, где укрылся йеменский президент Абд Раббо Мансур Хадди после того, как мятежники освободили его из-под домашнего ареста. Лидеры хуситов объявили о мобилизации на подконтрольных территориях и собираются идти на Аден, куда также перебрались многие диссидентства.
- **СИНГАПУР.** Ли Куан Ю, первый премьер-министр Сингапура как независимой республики и автор так называемого сингапурского экономического чуда, скончался в возрасте 91 года. Он возглавлял правительство в 1959 году и бесценно руководил городом-государством до 1990-го. За это время Ли Куан Ю превратил Сингапур из азиатского третьего мира в одну из экономических столиц планеты с высочайшим уровнем жизни. При этом премьер довольно жёстко обходился с оппозиционной прессой и политическими оппонентами, то и дело инициируя против них судебные процессы.

(По сообщениям информагентств подготовки Алёна ДУНАЕВА).



Фото EPA.

ЕСЛИ ВЕРИТЬ провластным российским СМИ, Казахстан на сегодняшний день является главным союзником Москвы. В действительности власти республики вовсе не собираются жертвовать своими отношениями с Западом ради этого статуса. В последнее время Астана всячески подчёркивает существующую дистанцию между странами, чётко обозначая границы, через которые переходить не намерена. В связи с этим уместно вспомнить и суды над гражданами, вступившими в донецкое и луганское ополчение, и выстраивание тесных отношений с новыми украинскими властями, и внесение в Уголовный кодекс статьи, предусматривающей наказание за призывы к сепаратизму и дезинтеграции (имеются в виду требования федеративного устройства государства).

Ещё более демонстративным шагом стали намеченные на ближайшие месяцы военные учения с участием инструкторов из США и Великобритании. Манёвры под названием «Степной орёл» пройдут на территории учебного центра «Илийский» в Алма-Атинской области.

Сотрудничество Казахстана с Североатлантическим альянсом продолжается не один год. Более двадцати лет назал республика включилась в программу НАТО «Партнёрство ради мира», а в 2006 году поднялась на следующую ступень, став участником Индивидуального партнёрского плана. В рамках этого сотрудничества проводятся ежегодные тактико-специальные учения «Степной орёл», на которых отработывается взаимодействие миротворческих подразделений Казахстана с воинскими контингентами стран — участниц НАТО. Традиционные манёвры проходили на казахстанских полигонах с участием военных наблюдателей и экспертов альян-

са. В прошлом году, однако, традиция была нарушена. Учения как таковые не проводились. Вместо этого несколько десятков военнослужащих из Казахстана прошли подготовку в Германии. По мнению большинства аналитиков, это было связано с обострением отношений России и Запада и «союзническими обязательствами» Астаны перед Москвой.

Последние новости, однако, заставляют сильно усомниться в существовании этих самых обязательств. «Степной орёл-2015» обещает побить рекорды по своему размаху. Учения пройдут в два этапа — в апреле и июне. По сообщению министерства обороны Казахстана, в них будет задействован весь личный состав миротворческого батальона «Казбат» и миротворческой бригады «Казбриг» аэромобильных войск республики. Представители вооружённых сил Великобритании и США будут обучать своих казахстанских коллег охране общественного порядка, действиям при массовых беспорядках, обращению со взрывчатками и т.д. Для подготовки учений ещё в начале года в республику прибыла группа американских военнослужащих во главе с майором Джастином Колбертом, в ближайшее время ожидается приезд военной группы инструкторов национальной гвардии Аризоны и команды инструкторов из Великобритании.

Обращает на себя внимание и время проведения учений. Если в предыдущие годы они проходили в конце лета или начале осени, то теперь неожиданно перенесены на более раннее время и пройдут вместе с ширококомасштабными манёврами НАТО в Прибалтике, Польше и Чехии. Между тем последние имеют подчёркнуто антироссийскую направленность. Является ли это совпадением случайностью? Вряд ли. Скорее всего речь идёт о намеренном и тщательно продуманном сигнале Астаны Москве: дружба дружбой, а табачок врозь. Власти Казахстана хотят усидеть одновременно на двух стульях. Получится ли это у них — большой вопрос.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды».)

г. Бишкек.

Прибалтийский блеф

За счёт населения

ЛАТВИЙСКИЕ ВЛАСТИ в последнее время настойчиво выступают за то, что страна должна увеличить расходы на оборону... за счёт повышения налогов с населения. Однако большинство жителей республики это не одобряют. Такие данные получены в ходе опро-

са, проведённого компанией TNS в сотрудничестве с телеканалом LNT, сообщает интернет-портал Delfi. 81 процент респондентов высказались против предложения повысить налоги «с целью усиления мощи вооружённых сил», и лишь 13 про-

центов поддержали его. У оставшихся 6 процентов не сложилось конкретного мнения по этому вопросу. В опросе участвовали 850 жителей экономически активного возраста — от 18 до 59 лет.

Борис НИКИТЕНКО.

Актуальная история

Один друг-историк, напомнил мне о том, что Жан Жорес в своё время написал шеститомную «Социалистическую историю Французской революции», высказал мысль, что настал момент приступить к написанию «Социалистической (или коммунистической) истории российской контрреволюции». Понятно, что за это должен взяться, скорее всего, молодой человек, во-первых, с хорошим «запасом хода», во-вторых, не обременённый догмами предшествующих эпох, в-третьих, максимально отрёпанный от личных симпатий и антипатий, неизбежных для современников событий. Но приступать к такой работе надо.

НЫНЕШНИЙ МАРТ — это 30-летие прихода к власти М.С. Горбачёва, с которым связано начало переломного периода в истории нашего Отечества, получившего название «перестройка». Суть декларируемых тогда перемен обозначалась как ускорение социально-экономического развития страны и достижение на этой основе нового качественного состояния общества. Главной целью ускорения объявлялось: «обеспечить материально и духовно богатую, социально динамичную жизнь советских людей в условиях мира, ещё полнее и ярче раскрыть возможности и преимущества цивилизации исторически нового типа, олицетворяющей социалистический строй».

Это можно считать злой шуткой, капризом или иронией истории, но ничего — буквально ничего! — из того, что столь громко и раскатисто объявлялось в середине 1980-х, в дальнейшем не случилось. «Концепция ускорения» осталась пустым сочетанием слов, чем-то вроде уличных фанерных шитов с намалёванными на них Горбачёвым и Ельциным. «Перестройка» выродилась в «катастрофу», пережаясь иногда перестрелкой. Реальные были демонтаж социализма с помощью кувалды рынка и развал Союзной державы путём подпалывания периферийных (как правило, локальных и кратких) гражданских войн.

В результате произошёл опускание России в предыдущую общественно-экономическую формацию и «большой скачок» (единственное, что и вправду было ускорено) на полтора века назад.

Несомненно, 30-летие начала всего этого — юбилей негативный и позорный, но его нельзя не отметить, во-первых, потому, что история — это объективно целостный, непрерывный (нередко редактируемый в отличие от писаний о ней) процесс, а во-вторых, потому, что на ошибках надо учиться.

ОСОБОЙ ЧЕРТОЙ буржуазно-бюрократической контрреволюции в СССР 1985—1993 годов явилось то, что она развёртывалась под прямым противодействием целым реставрированным капитализмом, фальшиво-социалистическими, квази-ленинскими лозунгами. Тут и горбачёвский Акт, и явные Плехини Гайдар и Чубайс звенели, как «Кыбальчиши». Только прочно прихватив средства массовой информации и рычаги централизованного управления изнутри аппарата ЦК КПСС (то есть возможности безграничного обмена масс и помыкания ими), реакция стала показывать своё «личико», а заодно и клыки. Для меня, признаюсь, кое-что угрожающее стало очевидным уже летом 1984 года, когда Горби ещё только нацеливался (при больном Черненко) на первое кресло в ЦК и пришло общаться с ним в связи с подготовкой новой редакции Программы КПСС.

Этапным событием на этом пагубном пути мне видится проведение XIX Всесоюзной конференции КПСС 28 июня — 1 июля 1988 года, на которой правая политическая партия впервые в истории сама санкционировала устранение себя от власти. Уверен, в память коммунистического движения она войдёт как горбачёвский термидор.

Сам этот термин происходит от названия одного из месяцев французского республиканского календаря (термидор — жаркий). В принятом политическом лексиконе он исторически связывается с 9 термидора (27 июля) 1794 года — днём свержения якобинской диктатуры трудящейся мелкой буржуазии во главе с Робеспьером и торжества правой реакции. Иными словами, означает поражение и откат революции, победу антинародных сил.

Широко известны разговоры о якобы термидорском перерождении большевистской партии, её ЦК во главе со Сталиным, системы диктатуры пролетариата, о «победе бюрократии над массами», которые в 1920—1930-х годах вели Троцкий и его сторонники. Но мало кто нынче помнит, что о термидоре после Октября заговаривали значительно раньше. Так клеймили ленинский нэп «леваки», в этом смысле смыкавшиеся со «сменовеховцами».

Читавшие книгу Троцкого «Преданная революция» находят в ней немало верных наблюдений и критических замечаний в адрес советской политической системы и её правящего слоя, а то и попадают в плен логики автора. Однако это-то и нужно нашему противнику! Троцкий в 1990-х годах выглядел правым в отношении эволюции советского строя, но применительно не к первой трети — середине XX века, а к его концу. Не к практике Сталина, которого он атакует, а к практике Хрущёва — Горбачёва, с которыми был бы, возможно, солидарен. Правым через одно-два поколения, что заставляет вспомнить эпиграмму Пушкина:

*Нет ни в чём вам благодати;
С счастьем у вас разлад;
И прекрасны вы не кстат
И умны вы не впопад.*

Свидетельства этого «ума не впопад» очевидны. Троцкий метко отбрасывает проявления того, что уже Ленин называл «бюрократическим извращением» рабочего государства. Он резонно указывает, что партия обязана зорко следить за тем, чтобы «её границы оставались всегда строго очерченными», чтобы сохранялся «свобода критики и идейной борьбы», чтобы неизменно проявлялась «забота об отражении большевистских рядов от пороков, связанных с властью». При этом в «Преданной революции» нет фактически ни одного критического предостережения, которое не содержалось бы ранее в трудах Ленина и не повторялось бы в публикациях Сталина.

В чём же разница? А вот в чём — она качественная.

Во-первых, это нарушение меры. Троцкий безбожно слушает краски. Разрозненные отрицательные явления он изображает как тенденцию, тенденцию объявляет законом, а распространённость, повторяемость таких явлений толкует как изменённую сущности.

Второе: Троцкий привносит в свой анализ много личного и случайного. Если ещё Гегель разделял в философии истории два момента — идею и человеческие страсти, то можно сказать, что у Ленина и то и другое находилось в редком гармоничном соответствии, у Сталина идея преобладала над страстями, у Троцкого страсти держали в силках идею.

И третье: отношение к цели. У Ленина оно прозрачно и не требует комментариев. Сталина упрекают в упрощениях, прямолинейности и сопрягаемых с ними жестокостях. Троцкий, увы, доходит в помрачении страстей до подмены цели. «Режим Сталина, — пишет он в 1938 году, — стал главной опасностью для СССР в экономическом, мораль-

ном и военном отношении». А отсюда чудовищный вывод: для победы некоей новой «политической революции», дескать, допустимо, даже желательно поражение Советского Союза в предстоящей войне с фашизмом...

Не имея возможности — по газетной площади — рассматривать долеет этот интереснейший сюжет, замечу, что Троцкий просчитался в своём прогнозе на целых полвека, да и то при том прискорбном условии, что чёткая ленинско-сталинская преемственная линия в руководстве советским обществом была уже в середине 1950-х годов подменена хорошо замаскированным, ползушим ревизионизмом. Парадоксально, но его отцом, начавшим осуществление всех худших предсказаний Троцкого, явился Хрущёв, сам бывший троцкист. Будь иными в ЦК КПСС рубежа 1940—1950-х годов карьерный полдор и расстановка сил при курсе, заданном XIX партсъездом, этим предсказанием не суждено было бы сбыться.

Внешне всё подавалось так, что Хрущёв атакует и развенчивает «культ личности» Сталина во имя якобы восстановления норм и традиций ленинизма, социалистической демократии. Тут и в самом деле накопилось немало завалов. Реально же — это это выяснилось спустя пять лет — главным объектом атаки была диктатура рабочего класса — мар-



Рис. М. Зарновского.

Горбачёвский термидор

систская формула, заменённая на XXII съезде КПСС антинародным, фантастическим клише «общенародное государство».

Все знали, что неклассовых государств на свете не бывает. Все заучили аксиому, согласно которой в XX веке есть всего лишь два вида классового господства: диктатура буржуазии и диктатура пролетариата. И всё же повсюду и поротно обществоведы кинулись доказывать «новое» слово «от Хрущёва», давно опровергнутое Марксом в «Критике Готской программы» и Лениным в «Государстве и революции». По Ленину, сие означало «прямое увеличение опасности свержения власти пролетариата буржуазией, которая использует завтра для контрреволюции то, что кажется близоруким людям лишь «теоретическим разногласием» сегодня».

ЛЮДИ старшего поколения немало слышали о полной (а по Хрущёву, и «окончательной») победе социализма, о «монологичном единстве» КПСС. Констатация фактов буржуазности и мелкобуржуазности правого и левого толка не только не допускалась, но и жестоко преследовалась. Незадолго до «перестройки» олин «блестящий» читатель «Правды» всего лишь за намёк на существование в советском обществе таких явлений обзвал меня агентом ЦРУ.

Мы были заморожены констатацией XIX съезда, отказавшего от наименования ВКП(б), что «меньшевистская партия в СССР давно уже сошла со сцены», и позабыли, что не изжитая ещё мелкобуржуазность России тем не менее постоянно и стихийно плодит политический, идейный и нравственный меньшевизм. Именно эта бахила со всеяческими её мутациями — реформистскими и экстремистскими, троцкистскими и бухаринскими, космополитическими и националистическими, феодально-местническими и еврокоммунистическими, — когда ей дали распространяться, и породила к концу 1980-х годов известный «эффект горбачёвской КПСС».

В «Преданной революции» Троцкий изобразил два не лишённых проницательности сценария возможного развития событий в СССР. Первый вариант — низвержение советской бюрократии «революционной партией, которая имеет все качества старого большевизма и в то же время обогащена мировым опытом последнего периода».

Второй вариант — низвержение «правящей советской касты» буржуазной партией. Очевидно, методология эта, хотя она и отталкивается от реальных оснований, может быть принята нами только условно. То, что Троцкий называл советской бюрократией, было врагом прежде всего для Сталина, но ему не удалось полностью вывести партию из той инерции, которую ей навязали жёсткие условия вооружённого противостояния и особенно те колоссальные потери (численно партия потеряла на полях сражений дважды), которые явились ценой победы. Почитайте свежими глазами сталинскую работу «Марксизм и вопросы языкознания», и вы ощутите живой протест против злости и догматизма в науке, против застенчивости мысли и абсолютизации авторитетов. «Экономические проблемы социализма в СССР» выводит страну на новые, творчески осмысленные и реалистически взвешенные рубежи создания коммунистического общества, а принятый XIX съездом Устав КПСС являет собой кодекс поведения, пронизанный требованием правдивости и честности во всём.

Как современники осуществления второго, по Троцкому, варианта развития, мы должны принципиально отметить любые попытки валить этот поворот событий на Сталина. Кесарю — кесарю, а богу — богу. Советская система 1950-х годов и советская система 1980-х — это два срочных, едких по исходным параметрам, но различных организмов.

Сошлось всего на два кардинальных факта. До сих пор из среды коммунистов раздаются голоса людей, насмерть перепуганных диктатурой рабочего класса, или, если перевести эту формулу на современный язык, системой всеобщего трудолюбия — в противовес капиталовластью. Диктатура — слово жестокое, «цитируют» эти горе-теоретики Ленина и замолкают на полуслове. Они будто и не догадываются, что главное в рабочей диктатуре не подавление в крайних случаях эксплуататорского меньшинства, не террор, а демократическая самоорганизация трудящегося большинства во имя гуманно-коллективистской постановки производственной и общественной жизни. Вот и выходит, согласно воззрениям таких псевдокоммунистов, что диктат финансово-капитала, международного и наскорю сколоченного своего, — это

«зя», а самоуправление объединённого труда — «низзя». Прош цена их «коммунизму»!

«Ничего скрытого, ничего тайного, никаких регламентов, никаких формальностей, — писал Ленин в статье «К истории вопроса о диктатуре». — Ты — рабочий человек? Ты хочешь бороться за избавление России от горстки полицейских нацистиков? Ты — наш товарищ. Выбирай своего депутата, сейчас же, немедленно; выбирай, как считаешь удобным, — мы охотно и радостно примем его в полноправные члены нашего Совета рабочих депутатов, Крестьянского комитета, Совета солдатских депутатов и пр. и т.п. Это — власть, открытая для всех, делающая всё на виду у массы, доступная массе, исходящая непосредственно от массы, прямой и непосредственный орган народной массы и её воли».

Неужто не актуален этот подход в нынешних условиях протестного движения?

Замена формулы «государство рабочего класса» формулой «общенародное государство» грешила тем, что создавала иллюзию полного исчезновения как классовых различий, так и буржуазных элементов, которые тем временем накапливались под дремлющим оком бржевской бюрократии. Это, во-первых. А во-вторых, она давала эти элементы «крышу», всячески маскируя их, приравнявая их интересы к интересам людей труда, искажая систему здоровых социалистических оценок. Хрущёв пытался в связи с этим толковать даже о частичном отрицании государства, в то время как в действительности поступал наоборот — способствовал возвратному превращению государства трудящихся в государство частных собственников.

Другой кардинальный факт, на который следует указать сегодня, состоял в том, что в середине 1960-х годов в качестве основного показателя эффективности производства утвердился прибыль. Очевидно, это круто расхолилось с марксистско-ленинской методологией, опытом сталинского периода, когда с хозяйственника спрашивали данные о понижении себестоимости продукции, добываемой снижением отпускных и розничных цен. Возникла мощная государственно-капиталистическая тенденция, которая при несдерживаемой бюрократизации управления и отстранении партии от хозяйственной и кадровой работы привела к конвертации власти на собственность, то есть к реставрации капитализма.

В отношении 1980—1990-х годов Троцкий оказался прав в том смысле, что горбачёвско-яковлевская клика нашла «немало готовых слуг среди нынешних бюрократов, администраторов, техников, директоров, партийных секретарей, вообще привилегированных верхов». «Чистка государственно-аппарата», — писал он, — понадобилась бы, конечно, и в этом случае, но буржуазная реставрация пришлось бы, пожалуй, вычистить меньше народу, чем революционной партии. Главной задачей новой власти было бы, однако, восстановление частной собственности на средства производства. Прежде всего потребовалось бы создание условий для выделения из слабых колхозов крепких фермеров и для превращения сильных колхозов в производственные кооперативы буржуазного типа, в сельскохозяйственные акционерные компании. В области промышленности денационализация началась бы с предприятий лёгкой и пищевой промышленности. Плановое начало превратилось бы на переходный период в серию компромиссов между государственной властью и отдельными «корпорациями», то есть потенциальными собственниками из советских капитанов промышленности, из бывших собственников-эмигрантов и иностранных капиталистов. Несмотря на то, что советская бюрократия многое подготовила для буржуазной реставрации, в области форм собственности и методики хозяйства новый режим должен был бы произвести реформу, а социальный переворот».

СОВЕРШЕННО очевидно, что Горбачёв и Ельцин осуществили этот прогноз Троцкого почти буквально, так, как если бы выполняли руководящую инструкцию. И дело тут вовсе не в их «наичитанности» или же следовании некоей доктрине. Дело в широкой подготовленности их наставников за рубежом, в прагматическом способностях этих господ ставить на службу своим корыстным интересам весь мировой опыт, независимо от его происхождения. Дело в железной логике исторического процесса, которая при замене даже одной ключевой составляющей резко меняет свой алгоритм.

К XIX партконференции горбисты располагали

сильным реставрационным заделом. Заиграв в 1985 году в качестве козыря идею научно-технического прогресса, предложив и провалив программу подъёма машиностроения, они дискредитировали её. Две «модели хозрасчёта» и внедрение кооперативов буржуазного толка наряду с подлым системой научно-централизованного планирования подготовили предпосылки дезинтеграции и развала целостного народного хозяйства. Владение в голове миллионов мнения о «ничейности» общественной собственности и её якобы неэффективности сочеталось с умышленной организацией дефицита бытовых благ, которые имелись в достатке уже после отмены карточек военной поры в 1947 году. Помните частушку: «По таланом — горькое, по таланом — сладкое. Что же ты наделала, голова с заплаткою?»

Тем самым реставраторы убивали сразу двух зайцев: наносили удар по отечественному производству потребительских товаров и создавали общественное мнение в пользу сдачи внутреннего рынка западным поставщикам. Предпринимался уникальный эксперимент: горбачёвы — понимали они это или же не очень — обеспечивали рассасывание кризиса перепроизводства у капиталистических партнёров за счёт устройства национальной катастрофы в своей стране.

Но и на этом «голова с заплаткою» не успокоилась. При всём дефиците своего содержания она хорошо понимала, что народ не повернёт вспять, не свернёт шею правой партии.

Доклад Горбачёва на XIX Всесоюзной партконференции был посвящён теме «Как углубить и сделать необратимой революционную перестройку». Поскольку конференция широко транслировалась по телевидению, час за часом, день за днём отчётливо прослеживалась тактика политического надутья, которую, к сожалению, всерьёз воспринимали многие делегаты. Стенограмму конференции сейчас тяжело читать: она переполнена ци-

КПСС в лице даже самых «левых» её деятелей не смела всё это распознать. Где в это время находились высокопоставленные учёные-юристы, вы знаете.

Незабываемым было выступление известного актёра Михаила Ульянова. «Я не хочу, — сказал он в заключение, — чтобы когда-нибудь о нас горько и страшно сказали словами Владимира Ильича Ленина: «...Революционная фраза о революционной войне погубила революцию». Предчувствие не обмануло Михаила Александровича. Однако в той же речи он основательно поработал на культ Горбачёва, страстно потребовал его фактической несменяемости. И что в итоге? В лучшем случае — разбитое корыто. Прав же оказался другой художник, писатель Юрий Бондарев, прозорливо сравнивший «нашу перестройку с самолётом, который подняли в воздух, не зная, есть ли в пункте назначения посадочная площадка...»

Конференция, по сути, упрядила пролетарскую систему народоустройства. Она санкционировала окончательный слом той модели демократии, первым опытом которой явилась Парижская коммуна и которая получила своё воплощение в Советях. Не был восстановлен производственный принцип их формирования, отменённым оказался классовый подход. В нарушение прямых ленинских установок оправдывались введение президентской системы правления и буржуазное разделение властей, возрождался миф о «правом государстве» и «гражданском обществе». Над этим вихрем аксессуаров XVIII—XIX веков и просто нелепостей красовался принцип «Разрешено всё, что запрещено законом». За сим последовало распространение не выданных ранее в советском обществе форм преступности, получил благословенные юридический и моральный произвол.

ТЕПЕРЬ совершенно ясно, что «культ личности Сталина» был оидозно преувеличен и превращён в ложную мишень, взвод по которой, КПСС сама уничтожила и себя, и социалистический строй. Это доказывают вновь открытые документы, вскрывающие фальшь горбачёвско-горбачёвской пропаганды. Приведу для иллюстрации фрагмент из найденной мною в мае 1998 года записи беседы Сталина с авторским коллективом его краткой биографии 23 декабря 1946 года, сделанной по живым следам историком В.Д. Мочаловым.

Вот мнение Сталина о книге: «Очень много ошибок. Тон хороший, эсеровский. У меня всякие учения, влёт до какого-то учения о постоянных факторах войны. Оказываются, у меня есть учение о коммунизме, как будто Ленин, видите ли, говорил только о социализме и ничего не говорил о коммунизме. А я, видите ли, сказал о коммунизме. Дальше, будто у меня есть учение об индустриализации страны, о коллективизации сельского хозяйства и т.п. и т.п. На самом деле именно Ленину принадлежит заслуга постановки вопроса об индустриализации нашей страны, так же и относительно вопроса о коллективизации сельского хозяйства и т.п.

Похвал много в этой биографии, возвеличения роли личности. Что должен делать читатель после прочтения этой биографии? Стать на колени и молиться на меня.

Марксизму не воспитываете.

Всё дело рисуете так, что становись на колени и молись на того, о ком вы пишете. Воспитатели чётковы...

Нам идеологичнее не нужны... Вот вы пишете, что у меня есть учение о постоянных и временных факторах войны, тогда как в любой истории войн об этом написано. Может быть, у меня это же сказано сильнее, определённое, но и только.

У нас есть учение Маркса — Ленина. Никаких дополнительных учений не требуется.

Работ воспитывают люди...

А если меня не станет?... Любовь к партии не воспитываете.

Меня не станет, тогда что?..»

«Под рукой тов. Сталина, — пишет В.Д. Мочалов, — лежало много оформленных, иллюстрированных издание биографии И.В. Сталина. Показывая на него, тов. Сталин спросил: — Такое издание для чего?»

Тов. Александров (начальник Управления пропаганды ЦК ВКП(б), — Р.К.) попытался в оправдан выпуск в небольшом тираже иллюстрированного издания сказать, что оно нужно для библиотек, клубов и т.п.

— Библиотеки у нас сотни тысяч, — сказал на это тов. Сталин. — От такого издания тошнота берёт.

Вот относительно Баку говорится, что, дескать, до моего приезда там у большевиков ничего не было и стоило мне появиться, как всё сразу переменялось.

Один всё устроил. Хотите — верьте, хотите — не верьте!..

На самом деле как было дело? Надо было создать кадры. Такие кадры большевиков в Баку сложились. Имена этих людей я в соответствующем месте перечислил.

То же касается и другого периода. Ведь такие люди, как Дзержинский, Фрунзе, Куйбышев, жили, работали, а о них не пишут, они отсутствуют... Это же относится и к периоду Отечественной войны.

Надо было взять способных людей, собрать их, закалить. Такие люди собрались вокруг главного командования Красной Армии.

Нигде не сказано ясно, что у ученик Ленина. Не понятно... Только где-то глухо об этом упоминается. На самом деле я считал и считаю себя учеником Ленина. Об этом я ясно сказал в известной беседе с Людвигом... Я ученик Ленина, Ленин меня учил, а не наоборот. Никто не может сказать, что я не ученик Ленина.

Он проложил дорогу, а мы по этой проторённой дороге идём!

Штирзу эту прямую речь, я не хотел бы как-то упрощать и выгораживать Сталина из общественно-исторического процесса. Но факты — упрямая вещь. Ни слобренный желью тенденциозный просчёт Троцкого с термидором на целые полвека, ни разорительную (к тому же и русофобскую) сущность антисталинизма теперь уже не скрыть. Это надо видеть и знать, чтобы честно осваивать прошлое, чтобы уверенно шагнуть в будущее. Строить его возможно только на чистом фундаменте. Без ясного видения и истолкования подобных вещей нам не спасти лучшее в большевизме, в отечественной культуре XIX—XX веков и я, уверен, не спасти Россию. Лишь избавившись от оппортунистических предрассудков и догматизма, лишь сбрасывая с себя «сбак пошлости» (выражение Маяковского), мы победим.

Ричард КОСОЛАПОВ.
Доктор философских наук, профессор.

Известному учёному и общественному деятелю, талантливому публицисту Ричарду Ивановичу Косолапову, в своё время первому заместителю главного редактора «Правды» и главному редактору журнала «Коммунист», 25 марта исполняется 85 лет. Правдисты сердечно поздравляют коллегу и многолетнего автора газеты с юбилеем, желают долгого здоровья, новых успехов в творческих трудах.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Прямая — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в ЗАО «ПК «Экстра М», 134305, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 15-03-00130.
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 23.03.2015. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.